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ARKUSZ PROBNEJ MATURY
Z OPERONEM
FIZYKA

POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy: 180 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

W

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron (zadania 1.-15.).
Ewentualny brak zglo§ przewodniczagcemu zespotu nadzorujgcego eg-
zamin.

Rozwigzania zadan i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym.
W zadaniach zamknigtych zaznacz jedng poprawng odpowiedz.

W rozwiagzaniach zadan otwartych przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atra-
mentem.

Nie uzywaj korektora, a bfgdne zapisy wyraznie przekresl.

Zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

Obok numeru kazdego zadania podana jest maksymalna liczba punktow
mozliwych do uzyskania.

Mozesz korzystac z zestawu wzorow fizykochemicznych, linijki i kalku-

LISTOPAD
2020

Za rozwigzanie

latora. wszystkich zadar
mozna otrzymac
Z'y czymy powodzenia! facznie 60 punktéw.
Whpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.
Kopiowanie w catodci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione.
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Zadanie 1.

Uczen wykonal seri¢ pomiaréw
wspolezynnika tarcia statycznego,
postugujac si¢ metodg réwni po-
chytej. Jako tracych o siebie mate-
riatéw uzyl klocka drewnianego
oraz deski o dlugodci I = 50 cm,

oklejonej tapeta. WysokoS¢ réwni
byta mierzona duza ekierky. Sche-
mat catego uktadu doswiadczalne-
go przedstawiono na rysunku, na
ktérym zaznaczono sile cigzkoSci
dziatajacg na klocek.

Zadanie 1.1. (0-2)

Przyjmij, ze klocek pozostaje w spoczynku, i zaznacz na powyzszym rysunku: N- sil¢ nacisku
klocka na rownie, I —sile zsuwajaca klocek z réwni, T' - sile tarcia oraz R - sile reakgcji, z jaka

rownia dziala na klocek.

Zadanie 1.2. (0—4)

Uczen powoli zwiegkszal od zera kat nachylenia
réwni i obserwowal zachowanie sie klocka. Gdy
klocek ruszal z miejsca, uczen trzymat réwnie
nieruchomo i odczytywat jej wysokoS¢ na ekierce.
Eksperyment zostal wykonany pieciokrotnie. Wy-
niki pomiaréw podano w tabeli.

Wyprowadz wzér pozwalajacy obliczy¢ wspol-
czynnik tarcia statycznego z dostepnych danych.
Nastepnie oblicz wartoéci liczbowe wspélczynni-
kai ich warto$¢ srednig. Wyniki wpisz do tabeli.

Lp. h, cn
1. 19,5
2. 19,8
3. 19,2
4, 19,2
5. 19,3

Wartosé Srednia:
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Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 1.3. (0-1)

Wybierz poprawne dokoficzenie zdania sposréd odpowiedzi A—C oraz jego uzasadnienie spo-
§réd 1.-3.

Gdy klocek ruszy z miejsca, a uczen przestanie zwigkszac kat nachylenia réwni, klocek bedzie
si¢ poruszac¢ ruchem

1. | wszystkie sily dziatajace na klocek sig

A. | jednostajnym, . .
rownowaza.

2. | sita tarcia kinetycznego jest mnicjsza niz sita

B. | przyspieszonym, poniewaz tarcia statycznego,

3. | sita tarcia kinetycznego jest wigksza niz sita
tarcia statycznego.

C. | opéZnionym,

Zadanie 2.

Pluton, uwazany do niedawna za dziewiata planete Uktadu Stonecznego, jest obiegany przez
kilka ksiezycéw, z ktérych najwiekszy, Charon, ma tylko 2 razy mniejszg $rednice od samego
Plutona. Dlatego tez oba ciata niebieskie czgsto sa traktowane jako uklad podwojny planet
kartowatych. Charon obiega po niemal kolowej orbicie o promieniu 19 591 km Srodek masy
uktadu, znajdujacy si¢ w odlegtoSci 2386 km od §rodka Plutona. Poniewaz promien Plutona
wynosi 1187 km, punkt ten znajduje si¢ niecale 1200 km nad jego powierzchnig. Okres obiegu
Charona wokoét Srodka masy wynosi 6,3872 dnia.

Zrodio: NASATHUAPL/SwRI

Zadanie 2.1. (0-2)
Korzystajac wylacznie z powyzszych danych, oblicz stosunek masy Plutona do masy Charona.
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Zadanie 2.2. (0-2)
Oblicz predkos¢ orbitalng Charona.

Zadanie 2.3. (0—4)

i}, a jego Srednica 1212 km. Wahadlem sekundowym nazywa-
cm

my wahadlo, ktérego okres drgan na powierzchni Ziemi jest réwny 1 sekundzie.

Oblicz okres drgaf wahadla sekundowego na powierzchni Charona.

Gestos¢ Charona wynosi 1,7
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Zadanie 3. (0-2)

Woda o temperaturze 10°C wrze pod ciSnieniem 1,23 kPa. Wyobraz sobie, ze glebokie naczy-
nie z wodg o takiej temperaturze postawiono na Ksi¢zycu, w warunkach prézni. Przyspiesze-
g

cm?’

nie grawitacyjne na Ksigzycu wynosi 1,62 22, a gesto$¢ wody jest rowna |
S

Oblicz maksymalng glebokos$¢, na jakiej woda bedzie wrzed.

Zadanie 4.

Przedmiot wykonany z bakelitu zawieszono na sifomierzu, ktéry wskazat wartosé 2,4 N. Po
calkowitym zanurzeniu przedmiotu w wodzie wskazanie sifomierza zmalato do 0,6 N. Ggstos¢

. . g
3 1 :
wody jest réwna pa—

Zadanie 4.1. (0-3)
Oblicz gestosé bakelitu.
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Zadanie 4.2. (0-3)

Oblicz wartos¢ sily, jaka wskaze siomierz po zanurzeniu bakelitu w nafcie o gestosc 0,8 c;:ﬁ'

Zadanie 5. (0-1)

Z réwni nachylonej pod pewnym ustalonym katem zsuwa si¢ bez tarcia klocek oraz zjezdza
bez poslizgu zabawkowe auto o masie takiej samej jak masa klocka. Masa kot stanowi 10%
catkowitej masy auta.
Oceni prawdziwos¢ ponizszych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest

falszywe.
1. | Przyspieszenie auta bedzie takie samo, jak przyspieszenie klocka. P | F
2. | Gdyby masa kot wynosita 20% masy auta, jego przyspieszenie byloby wigksze. P | F
3. | Gdyby masa klocka wzrosta dwukrotnie, jego przyspieszenie rowniez wzrostoby Pl F
dwukrotnie.
Zadanie 6.

Spadajgce swobodnie ciato na wysokosci 20 m ma predkoscé 10 Ly
s

Zadanie 6.1. (0-2)
Oblicz, jaka predkos¢ bedzie mialo to cialo na wysokosci 4 m.
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Zadanie 6.2. (0-2)

m
Oblicz, na jakiej wysokosci predkos¢ ciala wynosila 5 PR

Zadanie 7. (0-4)

W naczyniu A znajduje si¢ 1 mol helu, natomiast w naczyniu B jest 1 mol neonu. Srednie ener-

gie kinetyczne atomow obu gazow sg jednakowe. ObjetoSci naczyi roOwniez sg jednakowe.

Podkres] wlasciwe wyrazenia w nawiasach, aby powstaly zdania prawdziwe.

1. Temperatura gazu w naczyniu A jest (mniejsza niz / taka sama jak / wigksza niz) tempera-
tura gazu w naczyniu B.

2. Srednia predkosS¢ atoméw gazu w naczyniu A jest (mniejsza niz / taka sama jak / wigksza
niz) Srednia predkoS$¢ atomoéw gazu w naczyniu B.

3. Ciénienie gazu w naczyniu A jest (mniejsze niz / takie samo jak / wigksze niz) ciSnienie gazu
w naczyniu B.

4. Masa gazu w naczyniu A jest (mniejsza niz / taka sama jak / wigksza niz) masa gazu w na-

czyniu B.
Zadanie 8.
; : : S i s p, kPal

Na diagramie przedstawiono zaleznos¢ ci§nienia od 2

objetosci 8 moli gazu doskonatego w pewnym cyklu 4001

zamknietym. Krzywa 2-3 jest hiperbola. 300
200+
100 1 3

Zadanie 8.1. (0-1)

Zapisz nazwy poszczegélnych przemian przedstawionych na wykresie.
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A. C.

V,m? V, o’
0,81 2 0,84
0,71 0,74
0,6 0,64
0,51 0,54
0,41 0,41
0,31 0,31
020 1 3 024
0,1 0,1}

0 300 600 900 1200 1500 7,K
B. D.

vV, m? vV, m’
0,8 3 0,84
0,71 0,74
0,61 0,61
05 0,54
0,41 041
0,31 0,31
0,21 1 2 021
0,1 011}

0 300 600 900 1200 1500 T,K
8

N7373_arkusz_glowny.indd 8

Zadanie 8.2. (0-2)

Narysuj wykres zaleznoéci ci$nienia od temperatury dla przedstawionego cyklu.

Zadanie 8.3. (0-1)
Wybierz poprawny wykres zaleznosci objetosci od temperatury dla przedstawionego cyklu.

A
3
1 2
0 300 600 900 1200 1500 T,K
A
3
1 2
0 300 600 900 1200 1500 T,K
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Zadanie 8.4. (0—1)

Wybierz poprawne dokoficzenie zdania.
Roéwne energie wewnetrzne gazu wystgpuja w punktach:

A.tylko 11 2. C. tylko 2i 3.
B. tylko 1i3. D.12i3.

Zadanie 9. (0-3)
Uzupelnij zdania.

1. Pole elektrostatyczne, ktoérego zrodiem jest tadunek punktowy, nazywamy polem

2. Natezenie pola elektrostatycznego jednorodnego jest w kazdym jego punkcie

3. Natezenie pola elektrycznego wewnatrz naladowanego przewodnika Wynosi .......c.ciescunnns .

Zadanie 10.

F
L 3 -‘—-—1-—-—0 -

ql qQ. q3

Jedna kratka na powyzszym rysunku oznacza 1 cm. Dane sg wartoSci tadunkéw: ¢, = 20 nC,
g» = 10 nC. Na rysunku zaznaczono réwniez wektor sily 7}, z jakim tadunek g, przyciaga tadu-
nek g,.

Zadanie 10.1. (0-2)

Oblicz, jaka musi by¢ wartos¢ ladunku g,, aby ladunek g, pozostawal w rownowadze.
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Zadanie 10.2. (0-3)

Oblicz, jaka dlugos$¢ (w cm), przy zachowaniu proporcji rysunku, musi mie¢ wektor sily F-;,
z jaka ladunek g, przyciaga ladunek g,. Nast¢pnie umies¢ ten wektor na rysunku.

Zadanie 11. (0-3) R,
| |
Warto$ci oporéw na przedstawionym schemacie wynosza: [
R =10Q, R, =20 Q, R, =30 Q. Napicgcie zrodla U = 12 V. I:IR —
Oblicz moc wydzielana na kazdym z opornikéw. ! '?'
3
I
IU
10
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Zadanie 12. (0-3)
Cewke o oporze R = 4 Q, majgea n = 100 zwojéw o powierzchni § = 0,05 m?, umieszczono
w obszarze zmiennego pola magnetycznego, przy czym linie pola przebiegajg prostopadle do
plaszczyzny zwojow cewki. Wartos$¢ poczatkowa indukceji magnetycznej wynosi B, = 0,1 T. Na
wykresie przedstawiono zalezno$¢ natgzenia pradu indukowanego w cewce od czasu.
Nalezy pomina¢ efekty zwigzane z indukcjg wlasna.
LA
02 -
0,15
01
0,05

0
—0,05 12345678 91011t¢,s

—[I’]_ d—

-0,15 -

-0,2
Sporzadz wykres zaleznosci indukcji magnetycznej od czasu w obszarze, w ktérym znajduje
si¢ cewka.
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Zadanie 13. (0-1)
Wybierz wlasciwe dokonczenie zdania spoéréd A—-C oraz jego uzasadnienie sposréd 1-3.
Zjawisko fotoelektryczne nie zachodzi wtedy, gdy fale padajacego na metal promieniowania

elektromagnetycznego
A maja za mate 1. | kwanty promieniowania nie majg wtedy
natezenie, wystarczajacej energii.
B. | g zbyt krétkie, poniewaz 2. | ilo$¢ kwantow promieniowania jest
niewystarczajaca.
C maja zbyt niska 3. | kwanty promieniowania ulegaja zbyt wielkiemu
" | czestotliwosc, rozproszeniu,
Zadanie 14.

Promit to pierwiastek chemiczny z grupy lantanowcow. Jest srebrzystym metalem o gestoSci
7264 _g Obok technetu jest jednym z dwoch pierwiastkéw znajdujacych sie w ukladzie okreso-
e

wym przed olowiem, ktére nie majg trwalych izotopow. Ze wzgledu na krétki czas potowicznego
rozpadu nie zachowata si¢ na Ziemi zadna ilo§¢ pierwotnej zawartoSci tego pierwiastka. Zostat
on wytworzony sztucznie, jednak stwierdzono Sladowe jego iloSci w rudach uranu pochodzacych
z Konga. Powstaja one w wyniku samorzutnego rozszczepienia jader uranu lub tez w wyniku
bardzo rzadkiego procesu rozpadu alfa naturalnego izotopu europu *'Eu. Powstaly w ten sposdb
izotop podlega rozpadowi beta z okresem polowicznego zaniku réwnym 2,6234 roku.

Zadanie 14.1. (0-2)

Wyjasnij, jaki czynnik przyczynia si¢ do rozszczepienia jader uranu i dlaczego ta reakcja
moze by¢ lafcuchowa.

Zadanie 14.2. (0-1)

Zapisz kompletne réwnanie rozpadu alfa izotopu europu 151.

Zadanie 14.3. (0-1)

Zapisz kompletne rownanie rozpadu beta minus izotopu prometu 147.

12
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Zadanie 14.4. (0-1)

Oszacyj czas, po ktorym z pierwotnej ilosci prometu 147 pozostanie mniej niz 0,1%. Mozesz
posluzy¢ si¢ przyblizeniem log, 1000~ 10.

Zadanie 14.5. (0-1)
Oblicz objetosé, jakq zajmuje 0,147 g prometu.

Zadanie 15. (0-2)

Narysuj schematycznie ulozenie Ziemi, Ksiezyca i Slofica w momencie, gdy Ksiezyc znajduje
si¢ w pierwszej kwadrze. Wyjasnij, co to jest pierwsza kwadra.

13
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)

14
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